

四月一日：圣枝主日及 第二十二屆世界青年 日

教宗主持圣枝主日及世界青年日弥撒礼仪，勉励青年不要人云亦云，随波逐流，但要想到天主的事

2007年4月9日

教宗本笃十六世四月一日星期天上午，在梵蒂冈圣伯多禄广场主持圣枝主日的弥撒庆典，同时庆祝第二十二

屆世界青年日，有大約七万多人在晓春阳光和煦的陪伴下参与礼仪，其中至少有五万青年。教宗穿著鲜红色的祭衣，在广场中央祝圣了棕榈和橄榄树枝，然后带领著遊行队伍，在梵蒂冈西斯汀圣堂歌詠团的圣歌歌声中走到圣伯多祿大殿前面的大台阶上，在这裡为聚集在广场的各国信友举行弥撒圣祭。

教宗在弥撒讲道中邀请青年们勇敢抗拒暴力和谎言，不要满足於他人的所行，但要询问有关天主的事，以便跟随耶稣基督，他是和平与正义之王，他为我们而受难。

圣枝主日最特別的礼节就是圣枝遊行，教宗向信友大眾說：“在遊行中，我们与耶稣的门徒们一起欢欣雀跃地陪伴主耶稣荣进耶路撒冷圣城，为我们所看到的种种奇跡高声讚美上主。是的，我们也看到、而且至今仍然看到基督的奇跡：例如他使男男女女放棄他们自己舒适的生活，专心致

力为受苦的人服务；又如他赐给男女抗拒暴力和谎言的勇气，让位给真理；更如他引导人暗暗地为他人行善，在有仇恨的地方激发修和，在充满敌意的地方缔造和平”。

教宗又說：“在圣枝遊行的时候，我们宣认耶稣基督的王权，承认他是和平与正义的君王。承认耶稣为君王，意味著接受他来给我们指引道路，因为我们相信他，也跟随他；意味著日复一日接纳他的话作为我们生活的有效準则；意味著我们服从他的权威，因为他的权威是真理的权威”。

教宗勉励每个人肯定答覆基督的邀请，完全信赖他的引导，追随他到任何地方。可是追随耶稣到底意味著什麼？教宗說：“追随耶稣意味著内在生活的改变。這樣的改变要求我不再自我关闭，不要把自我实现当作我的生活的唯一理由；要求我为了真理，为了爱，为了在前指引我的道路的天主，而自由地把我奉献给天主。这乃

是一个基本的抉择，就是不再把个人的职位升迁和成就视为利益，当作我生活的最终目标，而是承认爱和真理为真正的生活准则”。

在圣枝主日弥撒礼仪中，信友们詠唱圣詠第二十四篇。在以色列民族中，这首圣詠也是他们在遊行登上圣殿的山时所唱的。教宗說：“这首圣詠表达的是内心的上升，外表的登山只是象征性质而已，这乃在向我们解释与基督一起登高的意义所在。那些登山，愿意抵达真正高处的人，他们必定是询问自己有关天主的事的人，他们是环顾四周，为寻找天主，为寻找天主的圣容的人”。教宗提醒信友们：“在人生中不要只让別人牽著你的鼻子走；不要以所有的人的說法和作法为满足。但要在自己四周寻找天主。最重要的渴望就是认识天主，认识他的圣容”。

教宗用这篇圣詠的话指出只有手洁心清的人才能登上上主的山。他

說：“手洁就是不把手用来行暴力，就是不被腐败贪汙所染的手。心清就是不假装，不说谎，不虚偽。一个人心地清明透彻如清泉，因为他不是双面人...如果我们与耶稣同行，一起登上，我们会得到淨化，真正抵达人应该要前往的地方，那就是与天主生活在友谊中”。

梵蒂冈电台讯

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-60/](https://opusdei.org/zhs/article/article-60/) (2026年1月23日)